



大英博物馆藏品希伯来星盘(非被盗品)



大英博物馆(新华社资料图)

当地时间8月16日,据英国广播公司报道,大英博物馆库房中的黄金和珠宝文物被盗。这些不翼而飞的珍贵文物,年代跨度从公元前15世纪到公元19世纪,目前,负责馆藏的工作人员已经被解雇。大英博物馆随后加强了安保。伦敦大都会警察局对此案正在进行调查。

英国大英博物馆一批黄金珠宝被盗

3000多年前的文物或已熔化切割

被盗了什么?

公元前15世纪—公元19世纪黄金珠宝等失窃

大英博物馆在声明中表示,此次失窃或损毁的馆藏文物,涉及黄金珠宝、半宝石和玻璃宝石等,近年都没有公开展览过,平时存放于库房中,提供馆方人员学术研究用途。

藏品丢失的具体时间没有说明,但据大英博物馆董事会主席奥斯本表示,董事会成员在今年早些时候得知此事。

英国媒体引述消息报道,该批藏品于今年之前陆续遗失、被盗和损毁,而且持续了一段相当长的时间。

针对失窃的藏品,大英博物馆在声明中并未交代太多细节,仅表示种类包括黄金珠宝、宝石、半宝石、玻璃宝石等小型藏品,这些失窃文物的时间跨度从公元前15世纪到近代的19世纪都有,但并未公告具体遗失的数量、文物名称以及失窃的时间点。这些文物是在2023年之前分批被盗走的,直至今年早些时候才被发现。

大英博物馆主席、英国前财政大臣奥斯本表示,相关机构已经展开独立检讨程序,避免同类事件重演。

内鬼干的?

馆藏库房戒备森严,已解雇一名世界顶级专家

英国媒体报道称,大英博物馆的馆藏库房戒备森严,进出有权限的限制和申请流程,因此如果无故遗失,最大的可能性之一就是内部人员所为。

当地时间16日,大英博物馆在一份声明中表示,在发现藏品“丢失、被盗或损坏”后,博物馆的一名员工已被解雇,该员工涉嫌偷窃和损坏了一批黄金和宝石首饰类的文物。

据英媒8月17日披露,这名被解雇的大英博物馆工作人员为彼得·约翰·希格斯(Peter John Higgs),现年56岁,已在博物馆工作30多年。

希格斯被认为是英国研究希腊和地中海古代文物的世界顶级专家之一。除担任博物馆希腊藏品的策展人外,他还是大英博物馆所谓“古迹人”团队的一员,负责追踪被掠夺的文物并送回文物原籍地或在伦敦展出。

希格斯尚未被警方逮

捕,但在发现文物“丢失、被盗或损坏”后被解雇。他的家人坚称他是无辜的。

目前,伦敦警察局经济犯罪部门已展开调查。伦敦警察局表示:“我们一直与大英博物馆合作。目前调查正在进行中,没有逮捕任何人,调查仍在继续。”

艺术品盗窃案方面的专家迪克·埃利斯声称,警方和博物馆官员拒绝公布文物的照片或描述,表明调查人员“可能正在策划行动”或“已掌握了关于文物下落的情报”。

国际艺术复兴组织首席执行官、律师克里斯托弗·马里内洛在采访中表示,博物馆失窃是世界范围内的“一个大问题”,而且经常涉及工作人员。他补充说,“这种事发生在大英博物馆,是极其尴尬和令人震惊的。”

据纽约时报报道,根据FBI的数据,在所有博物馆失窃案中,90%以上都涉及某种形式的监守自盗。



大英博物馆一尊有2500年历史的希腊雕像于2002年被盗



大英博物馆汤利藏品中的文物,与被盗的部分物品相似



被解雇的大英博物馆工作人员,56岁的彼得·约翰·希格斯



参观者步入大英博物馆大厅(新华社资料图)

能否追回?

失窃文物“可能已被熔化、切割”

国际艺术复兴组织首席执行官、律师克里斯托弗·马里内洛表示,被盗的黄金、宝石和玻璃器皿等藏品可能已经被熔化、重新切割或者送往国外。盗窃艺术品的犯罪分子通常希望快速出手,因此会尽快对艺术品进行改头换面。

马里内洛说,现在追回这些“无价的”艺术品可能为时已晚。他说,犯罪分子通常会销毁被盗文物以获取“快速现金”。这些

艺术品被发现失窃比实际被盗的时间晚了至少4年,这可能意味着现在追回这些“无价之宝”为时已晚。盗窃艺术品的“不成熟”犯罪分子通常专注于“赚快钱”并尽快销毁艺术品。他指出:“他们倾向于尽快熔化黄金,把宝石重新切割。”

报道称,大英博物馆之前被盗的这些文物,至今下落不明,还没有找回来一件。

德国德勒斯登国家艺术收藏馆馆长阿克曼表示:“博物馆被盗的黄金珠宝不可能在艺术市场上直接合法转卖,因为它们实在太有名了。倘若盗贼只求钱财,不在乎艺术品价值,那就很可能将珠宝拆分切割甚至熔化金银再转卖变现。就算他们将珠宝金银拆开熔化,还是可以卖很多钱的。只是这些艺术品在被拆分毁坏的那一刻,我们就永远失去它们了。”

知多一点 屡次失窃 中国文物曾在大英博物馆丢失

实际上,这并非大英博物馆首次有文物遗失。在过去20年里,尽管大英博物馆多次审查安保措施,但安

全问题始终没有得到改善。2002年,大英博物馆一尊有着2500年历史、高12厘米的古希腊大理石雕像被盗。

2004年,15件中国文物在博物馆营业时间内被

盗,包括唐代青铜镜,横跨唐代到明代之间的耳环、发夹等物品。

2017年,大英博物馆承认,一枚价值75万英镑(约合人民币696万)的卡地亚钻戒已在2011年失窃。

大英博物馆馆藏800多万件藏品

大英博物馆是一座位于英国伦敦的综合性博物馆,成立于1753年,1759年1月15日起正式对公众开放,是世界上首个国家博物馆,也是世界上规模最大的博物馆之一。馆内现有800多万件藏品,大批藏品因馆内空间限制未能公开展出。

大英博物馆收藏了世界各地的许多文物和图书珍品,藏品之丰富、种类之繁多为全世界博物馆所罕见。藏品主要是英国于18世纪至19世纪对外扩张中得来。埃及馆是其中最大的陈列馆,有10多万件古埃及各种文物,代表着古埃及的高度文明。

而东方馆的大量文物反映了古代中国的灿烂文化。从商周的青铜器,到唐宋的瓷器、明清的金玉制品,很多文物都是绝世珍藏,例如河北行唐县清凉寺壁画、乾隆皇帝“挚爱”的东晋顾恺之《女史箴图》的唐代摹本、西周的康侯簋、唐代的殉葬三彩等。此外还有敦煌的壁画以及上万件敦煌经书书稿。

美国《华盛顿邮报》称,此次失窃事件发生后,网民在社交媒体上纷纷嘲讽“强盗遇贼”。英国网民不无自嘲地留言:“我们将全力追回我们之前偷走的赃物。”

(综合新华社、央视、南方都市报、成都商报、参考消息、红星新闻)